雅各书3章之一舌头的问题是大问题 大海的召唤2211

各位平安! 今天我们开始来灵修《雅各书》第3章,我们要灵修的是3章1-12节。我们求天父来帮助、恩待,使我们能够不只是读他的话,更是借着他的话能够与活的神相遇,也求基督的圣灵能充满你我,也能够使我们都靠主的灵而活。

在这一部分我们说雅各比较强调舌头的问题,但是这样的

在这一部分我们说雅各比较强调舌头的问题,但是这样的舌头的问题又绝对不只是舌头的问题,所以要读懂这一段的话是需要来跟上文有密切的联系才可以。因为毕竟在过去,《圣经》是没有章节的,所以我们说这一段也是紧紧联系着上一段。

在上一段中,雅各就提到说必须得借着善行显明真实而有

活力的信心。他不承认有一种所谓的信和行割裂的那样一

种信心。尽管我们不少基督徒有这种观点,他们认为自己

的问题只不过就是不能行道而已,而忽略了不能行道的背

后也许是没有真信。真正的信必然导致对神的回应。就像你真信地狱,那你何必每天还要往地狱走呢?真信天堂,为什么不走向天堂的方向?就是你的真信必然会导致真正的因着信而有的行为。这是雅各在前边所提到的。 在第3章这一部分,雅各就紧接着来提到有关舌头的事,他一开始就强调不要多人做师傅,因为在犹太人中做师傅是有很高的荣誉,很多人也争着来做师傅。这样就可以有名利双收的美好的前程。但雅各却提到真正的做真理的教师必须得传递真理,而不能只是来开讲座和提供精彩的演

讲,而是要真正的使人有真信心和真善行。这样的这些师

傅也必须得身体力行,让他们对真理的经历来流露出来方

可。否则,这些好为人师的最终会受更重的审判。所以司

布真也提到说要像逃避地狱的火一样来逃避作传道人,也

接下去雅各就提到要认清人性的败坏,他是透过言语来提

到这一点。既然我们要认识到做教师的重要的责任,而教

师又是一个言语的管道,真理的管家,因此在言语上的问

是提醒说一个人必须得蒙召做真理的传讲者。

题就关乎一个真理和有没有真实的信仰的问题。所以当雅各来提到说做完全人的时候,他并不是说在程度上越来越完全而已,他更是在强调在性质上要特别属真理、属神,能有神所赐的新生命,也能够来靠着主的恩典而让自己的言语成为真理的传导。

因此,接下去,顺理成章,他就提到舌头的巨大的影响力。舌头虽小,但是影响力却非常巨大。他就用了三个比喻:第一个就是指嚼环很小,但是能够来调动马的全身;第二个就是小小的舵就能够来控制整艘船;第三个就是舌头也像最小的火苗,但是却能点着最大的树林。透过这三个深动形象的比喻,作者就告诉我们说,舌头是小,但是

影响力却非常的巨大。这也提醒说有一些看似小小的罪但

实际上却是来自于全然败坏的人性,而且它也显示了背后

接下去,他又进一步来借着舌头的事为地狱和犯罪画图。

所以这种象征类比的图景式的描绘是雅各特别精彩的智慧

和修辞。他也是从三个方面来提:首先舌头是火,它带来

拆毁和破坏;第二,舌头是一个包罗万有的罪恶的世界,

它倔强不驯服,尽管人类已经来驯服飞禽走兽,但是却没

有办法来驯服舌头;所以第三个方面就是舌头是不止息的

有一种邪恶的整全的势力。

恶物,表明了人在舌头面前是何等的软弱和无能。所以在这里舌头就成为罪的一种象征。而人面对罪是无能为力的,尽管舌头这么小,人这么大,但是人却没有办法来控制住罪,没有办法来不犯罪。

而第三个大的方面,雅各就提到说,不能够颂赞和咒诅都从一个口里出来,同时,他又用了三个类比:就是泉源从一个眼里能发甜苦两样的水吗?无花果树能生橄榄吗?葡萄树能结无花果吗?咸水也不能发出甜水。所以我们就看到他用了这个泉源里的甜苦或者是咸甜这样的一个比喻,还用了无花果树能不能长橄榄和葡萄树能不能结无花果来提到义和罪是不能共存在一个人里边。这里不是在讲一个信徒会偶尔犯罪的问题,他是在讲一个人要么就是真正属于义的方面来颂赞神,一个人要么就是完全属于罪从而发

出咒诅和罪恶。所以在整个这部分的经文中,雅各其实仍

是在延续着第2章后半段的主题。也就是真正的信仰必然

而接下去这一段就在讲说我们的看似偶尔的恶行,其实背

后也是因为我们没有真正的信仰。正如清教徒作者汤姆华

森讲过的:"若是基督在心中,怎么可能让舌头被魔鬼控

制呢?基督和魔鬼有什么相干呢?"我们也知道主耶稣教

导门徒说:"你们或以为树好果子也好,树坏果子也坏,

因为看果子就可以知道树。毒蛇的种类,你们既是恶人,

怎能说出好话来呢?因为心里所充满的,口里就说出来。

善人从他心里所存的善就发出善来,恶人从他心里所存的

会有善行的流露。

恶就发出恶来。"所以在这里,主耶稣显然是在借着门徒 警告那些里边存着恶而发出恶来的没有悔改的人,所以我 们就可以掌握住这一段的非常重要的主旨之所在。为什么 -个人的舌头会发出诅咒和毁坏的信息呢?根本的原因就 是因为这是一个没有真正悔改的罪人。 我们知道有一部电影叫《猜火车》,它里边就提到有一个 叫瑞顿的,叫Mark Reton,这个马克·瑞敦偷走了同伴的 钱,然后他就有一个自述,他说:"我为什么这样做呢? 我可以说出一百万个理由,但全部都是假的。真正的理由 是:我是个坏人。"是的,我们是一个罪人,所以就会犯 罪,而不是说只是谈舌头的问题,所以这一段仍然是在谈 信仰的根本问题。 正像在前边,雅各提到说一个真正属神的人就会有怜悯, 而一个怜悯的人显明他是属神的人。那在这里他也提到用 舌头来咒诅和使舌头、嘴成为敞开的坟墓,这种状况为什 么会有呢?也是因为罪的根本问题是需要来解决的,也是

需要来去面对的。而我们能特别读这一段,也是从这个方

面来反省我们不有那样一种虚假的信仰,而是要有真实的

去对付任何一丁点罪的信仰。这也是我们今天的教会所非

我还记得在上个世纪九十年代中期,我听了福音,当时别

人就领我决志,然后他们就恭喜我成了基督徒,说只要信

耶稣就可以进天堂。但我里面的罪都没有对付,我也不承

认自己是一个全然败坏的罪人,也并没有真正离弃罪,过

悔改的、向着神的生活。所以,我至今还记得1996年

底,1997年初的时候,我有一次去打开水,那个时候还

在读研究生,当时打开水是需要红色的水票,我当时就用

红色碎纸来代替红色水票,因为大家都是撕一下扔到一个

常忽略的。

桶里边,而那一个检查的人是远远地坐在一个地方看着大家。所以我们常常弄虚作假。

但是那一次不知为什么,自己做了之后心里就有不安,因此回去之后我就用《经文汇编》来查一查《圣经》到底怎么看这样的事。因为我认为这是个小事,但是没想到就查到了这一段经文,当时就对我很大的震撼,就是这里提到"颂赞和咒诅怎么能从一个口里出来呢?一个泉源里怎么发出甜苦两样的水呢"?因此,我一下子就在圣灵的光照下明白了这段经文,也就知道就是在提醒我们必须要弃绝罪,在上帝面前做完全人。这也使得我因着这段经文就摆脱了当时的轻信主义、决志主义和廉价恩典倾向。

所以小事不小,因为主耶稣在《马可福音》1章15节也 说:"日期满了,神的国近了!你们当悔改,信福音。"我 们常常只讲"信福音",而没有讲"当悔改"。你看主耶稣他 的信息浓缩就是"当悔改,信福音",我们却只选择了只 要"信福音"就行了,而忽略了"当悔改"这个问题! 可见雅各还是非常准确抓住了主耶稣信仰的实质和信心的

实质。他成为真正的真理老师,从而也对我有美好的教导。也盼着我们每一位都能真信,并且借着悔改来表明我们的信靠!

我们一起来祷告:"天父,谢谢你借着《雅各书》3章1-12

节来提醒每位听众,一个真正信靠的人是弃绝一切罪,愿意立志悔改的人。也求你加力量、恩典,从而使每一个跟

随主的人都背十字架舍己跟随主到底。祷告奉主耶稣基督

的圣名。阿们!"